

# DIARIO DE TERUEL

## PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Teruel, un mes. . . . . 1'00 ptas.  
Fuera, trimestre. . . . . 3'50 ".

### PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.

No se devuelven los originales.

Redacción y Administración,

Juan 94

AÑO IV  
SEGUNDA EPOCA

V. MUÑOZ GARCIA  
MEDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO  
DE LAS ENFERMEDADES  
DE VENEREAS Y SIFILITICAS  
Consulta de once a una y de seis  
a ocho y media.  
Asistencia a partos.

San Francisco núm. 5, 2º.

— TERUEL —

FERRO-QUINA BISLERI

El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, anémicos y los debilitados del estómago.

El ilustre Profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurosis histérica.

DEPOSITARIO A. ROLANDO. — BARCELONA  
Venta en todas las Farmacias y Droguerías

QUE RESULTARÁ?

El telegrafo nos dice que en Marruecos cunde la idea de destronar al joven Sultán Ab del-Aziz por suponersele vendido a Francia, faltando así a la religión y a la patria.

Y cuando tal movimiento se inicia; cuando no hay allí respeto al extranjero, ni garantía personal, los barcos de guerra americanos, como buitres que rondan la presa, no se apartan de las aguas de Tánger.

De tal manera han ocurrido los sucesos; tan cerca al teatro de los mismos estaban los buques yanquis y tan excepcionales son las circunstancias—temerosa Europa de que la guerra que desvasta los campos manchurianos prenda con alguna de sus chispas en los materiales acumulados en los europeos—que hasta se podría sospechar si hay en cuanto ocurre en Marruecos algo preparado.

de antemano para buscar un fin preconcebido; y si se aguza un poco la malicia puede llegarse hasta suponer, que la generosidad inglesa, cediendo á Francia la exclusiva en el imperio africano, fué un ardid de que se valió Inglaterra para alcanzar en Egipto y en Terranova cuanto deseaba, engañando á la fina diplomacia de monsieur Delcassé.

Pero aun sin extremar las consecuencias, ni hilar tan delgado en las deducciones, es cierto que si el horizonte no despeja pronto, bien puede creerse que estamos en el principio del fin respecto á la llamada cuestión de Marruecos, en la que se disponen á intervenir factores que hasta aquí jamás se pensó fueran capaces de alegar derecho alguno en el país que por ningún motivo puede decirse interesados en el mismo.

Está preparada España para intervenir como exijan las circunstancias y no permanecer cruzada de brazos ante los acontecimientos cuando tanto le importa la presa que se disputan los demás? La darán alguna parte del botín, si llega la hora del reparto?

No es fácil dar contestación á tales preguntas; y mientras dura el tiempo, bueno es ir haciendo notar que la hegemonía mundial, hasta aquí arraigada en Europa, está flaqueando en tal asiento por la aparición de nuevos elementos capaces de contrarrestar el poderío del viejo continente, que verá perder aquella supremacía sino se confedera para poner coto á los arrestos imperialistas de los Estados Unidos, y á la acometividad bélica del imperio del Japón, dos nuevas fuerzas, con las que apenas se contaba en la política internacional hace menos de un cuarto de siglo, y que hoy pesan sobre ella más de lo que fuera de desear.

### LA HIGIENE EN JUNIO

La constitución atmosférica que se suele observar en este mes, es diferente á la de los meses anteriores; suelen reinar las erisipelas, las calenturas biliosas, las irritaciones violentas del estómago é intestino coa vómitos y diarrea, los cólicos inflamatorios etcétera.

Importa mucho modificar el régimen de vida, no sobreexcitando el estómago con alimentos fuertes de difícil digestión. Estas precauciones, y el uso de las habidas costumbres, que iastifativa

mente se apetece en esta época, son muy apropiado para moderar la predisposición á las irritaciones, tan frecuentes en este mes.

Si el abuso de los condimentos es siempre perjudicial, no lo es mucho más en la estación del calor.

Las personas que padecen enfermedades catáreas deberán usar con mucha parsimonia de estos estímulos, cosa que á los más perjudiciales la pimienta usada con exceso y los mariscos y escabeches, sobre todo el de atún.

En este mes comienza la alegría, saludable y costosa emigración de las clases acomodadas, que más bien por moda van á buscar en la vida campesina las condiciones higiénicas para robustecer su salud y en las aguas minerales el remedio de multitud de dolencias.

Muchas de estas se alivian notablemente con el cambio general que se experimenta en todo viaje, que es uno de los remedios más eficaces en ciertas enfermedades que parecen incurables.

Respecto de las aguas minerales diremos que son un recurso poderoso en muchos padecimientos crónicos, acompañados ó producidos por cierto grado de debilidad. Las aguas minerales no deben usarse por regla general, cuando hay preludios de enfermedades agudas ó cuando el sujeto está sumamente extenuado, y tampoco suelen convenir á los asmáticos, ó los hemoptoicos ó que echan sangre por la boca, á los que padecen afecciones y por lo común temen poco á los anjetos de edad muy avanzada ni á los niños muy pequeños.

### Don Francisco Mariano Nifo

Y SU  
DIARIO CURIOSO, ERUDITO Y COMERCIAL,  
PRIMER PERIODICO DIARIO PUBLICADO  
EN ESPAÑA

Bajo este mismo epígrafe ha publicado recientemente la Revista de Aragón, periódico en su género de lo más notable que se conoce, un trabajo que honra á la citada publicación, al par que enaltece el talento indiscutible y la meritísima labor que en pró de la provincia de Teruel y de sus hijos notables viene realizando el infatigable y ilustre Cronista de la misma, D. Domingo Gascón y Guimbao.

Y después de publicado dicho estudio por esa magna revista zaragozana, nuestro querido amigo y paisano, Sr. Gascón, ha mandado hacer una tirada especial y esmeradísima que viene á acreditar más y más la delicadeza con que se trabaja en el establecimiento tipográfico del S. E. ca, donde se tira dicha revista y donde se ha editado el libro que nos ocupa.

Hemos leído detenidamente el ejemplar que ha tenido la atención de dedicarnos el Sr. Gascón—atención más de agrado por el escasísimo número de que dispone—y de su lectura se comprende el estudio que tiene hecho

ANUNCIOS  
En cuarta plana. . . . . 5 cént. linea  
En tercera. . . . . 10  
En primera. . . . . 15

Rebaja importante á los suscriptores y anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción y precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 1064

del ilustre alcañizo, fundador del primer periódico diario que se publicó en España y de las obras de que es autor.

Luego de exponer en su primera página la loable iniciativa de nuestro compatriota el ilustrado escritor y periodista D. Federico Andrés, actual alcalde de esa ciudad, de celebrar una velada durante las pasadas fiestas, la indicación del distinguido abogado y periodista Sr. Vicent de dedicarla al alcañizo Nifo, se extiende el Sr. Gasco en ligeras consideraciones, y dejado probado que la maledicencia con que los críticos e historiadores han tratado á D. Francisco Mariano, ha partido del bando de Moratín; pues á fines del siglo XVIII andaban á la greña autores y actores de los dos bandos; en uno de los cuales Nifo figuraba á la vasquedad y frente el moratista.

Hace una clasificación de las obras del periodista alcañizo dividiéndolas en «Obras originales», entre las cuales incluye las en prosa y verso que ascienden á 27; trata en el segundo de las «Obras traducidas», que llegan á 29, entre las que hay transportadas al castellano del francés, del italiano, del portugués, etc., e incluye en el tercer grupo sus «Obras periódicas», figurando á la cabeza el «Diario Curioso, Erudito y Comercial, Público y Económico», que todavía ve la luz pública en esta Corte con el título de «Diario Oficial de Avisos de Madrid», contándose 18, para terminar con el grupo de las «Producciones dramáticas», que ascienden á 12.

En el «Apéndice», que se ha visto precisado á hacer el Sr. Gascón para anotar cinco producciones más del periodista Nifo, y en aparte, deja también sentado la fecundidad literaria de este; la antipatía latente entre él y Moratín, D. Ramón de la Cruz y los restantes autores dramáticos de esta fracción y de aquel tiempo, antipatía que le conquistó en cambio el aplauso y el favor del público que le obligó á reimprimir hasta once veces algunas de sus obras; tanto se vendían.

Estampa el Sr. Gascón en el folleto que nos ocupa la cabecera del primer número del primer diario que vió la luz pública en 1.º de Febrero de 1758; trascibe el privilegio otorgado á Nifo por el rey Fernando VI á nombre de «D. Maual Ruiz de Ucib, y Compañía», uso de los varios pseudónimos á que usó D. Francisco; cita hasta siete coas que sus contemporáneos y el historiador del periodismo D. Eugenio Hartzebusch la conocieron, y después de aclarar la segunda parte del periódico «Compañía», tras del cual se oculaba otro folleto, natural de Segura, D. Juan Antonio Lozano, que después de año y medio de publicación entró en la redacción para ayudarla como tal redactor, inserta falso á la curiosa «Aventura» referente á los

avisos mercantiles y comerciales, noticias, etc.; hace notar la calle en que se hallaba la imprenta del diario en la fecha en que vendió su parte por 14.000 reales a su paisano y compañero señor Lozano, copiando la «Advertencia» que cuenta tal acceso; las variantes de título que sufrió hasta que Escartie, yerno de Nifo, compró el privilegio por 10.000 reales a la viuda de su hijo de Lozano, quien a la vez lo vendió a un mercader alemán por igual cantidad. Entonces el Sr. Thevia cambió la cabecera del periódico y su título, hasta que durante varios años se llamó «Diario de Madrid», que luego cambió para denominarse «Diario Oficial de Avisos de Madrid», con que hoy se le conoce. Da una idea de lo que constituye la parte principal del periódico y copia algunas en las secciones de «Noticias sueltas, ventas acomodadas, retoros, pérdidas, robos, comedias, toros, etc.

Continúa el Sr. Gascón su obraria manifestando que el alcalde no es injustamente censurado Nifo, al cesar en la publicación del diario, publicó otro periódico titulado «Oaxón de Sastre», en cuyo número 12 aparece el primer «Aviso de suscripción», en el cual explica lo que es la suscripción, novedad que él introdujo, hasta que el 10 de Octubre de 1786 publica el primer número de «El Correo de Madrid» ó de los ciegos, porque empezaron a venderlo los ciegos por las calles, novedad no introducida hasta él, puesto que los anteriores periódicos solo se vendían en las imprentas y librerías.

Termina el Sr. Gascón su trabajo manifestando con la sinceridad y modestia en el carácterísticas que apremios del tiempo le han impedido hacerlo con la tranquilidad que esta clase de asuntos requiere, y que no dice esto porque le perdone las censuras que merezca, que como obra suya no estará exenta de defectos, cuya última afirmación la creemos desprovista de fundamento—en tanto no consta la certidumbre de la primera—pues que lo dices a la par que el plan que de ella queda ligeramente esbozado y los múltiples trabajos ya antes de ahora realizados por dicho señor, las delicadas y sentidísimas felicitaciones que sabemos recibir tanto de las corporaciones oficiales como de personalidades conocidas en el mundo de las letras, tales como de académicos, bibliotecarios, cronistas y escritores, conviniendo todos en la necesidad justamente sentida de la publicación de esta clase de obras.

Una a tantos y tan villosísimos pabellones el modesto Seante estusista de su admirador y amigo,

M. Collado Minguez.

## Pronósticos del tiempo

Segunda quincena de Junio

Serán generalmente de buen tiempo los siete primeros días de ella, exceptuando el 19 y el 20, en que habrá mínimos barométricos en la bahía de Vizcaya, Aragón, SO. de la península y Mediterráneo, que producirán temporalmente con alguna lluvia y tormenta en las zonas próximas a los mínimos señalados.

El miércoles 22, se iniciará en el NO. y N. de Francia y en toda la bahía de Vizcaya, un cambio atmosférico de lluvia y tormentas, que con ligera intermitencia durará hasta el 30.

Se descompondrá más el tiempo el jueves 23, porque aparecerán ráfagas de bajas presiones en el Mediterráneo y SO. de la península poniéndose al-

gunas lluvias y tormentas particularmente en el Cantábrico, Aragón, Cataluña, Levante y Andalucía.

El viernes 24 adquirirán mayor intensidad las mismas del día anterior, y alcanzarán lluvias y tormentas bastante generales.

Entre el golfo de León y Baleares quedarán el sábado 25 un centro de baja presión que producirá algunos chubascos y tormentas desde N. y NE. hasta el Centro, con vientos del cuarto cuadrante.

El domingo 26, se complicará más la situación porque avanzará hacia el Cantábrico, SO. y S. de la península otras depresiones de Atlántico, que harán aumentar el régimen tempestoso, especialmente desde el NO. y SO hasta las regiones centrales.

El lunes 27, las depresiones del día anterior se hallarán en el O. de Francia y en Argelia, y seguirán y desarrollándose lluvias y tormentas, principalmente en la mitad oriental.

Mejorará algo el estado atmosférico el martes 28, pero todavía quedarán en el Mediterráneo superior y en Túnez centros de perturbación, produciéndose algunos chubascos y tormentas desde el N. y NE. al Centro.

El 29 por la tarde, se sentirá en la mitad occidental de la península el avance de nuevos mínimos del Atlántico, los cuales se hallarán el jueves 30 en la bahía de Vizcaya, centro de España y parajes de Argelia, causarán algunas tormentas particularmente en el Cantábrico y regiones centrales.

Sfeijoón.

## CRÓNICA

nomo de la provincia sirvase V. S. remitirme informe detallado de la cantidad del daño ocasionado en esos pueblos, por las últimas tormentas.

Al efecto, el Sr. Gobernador civil ha dado las oportunas órdenes a nuestro amigo Sr. Otero, para cumplimentar lo ordenado por la superioridad.

El diario nocturno, arrimando el asca a su sardina, interpreta a su modo una gaceta sobre la última elección, publicada en el DIARIO DEL JUEVES.

Y como quiera que nosotros no nos proponemos disuadirle en su error ni mucho menos detenerle en el camino emprendido, puede seguir deduciéndole consecuencias con la fuerza de lógica que acostumbra, puesto que aquí todos nos conocemos y no se ignora lo que cada uno persigue, según su modo de ser y su manera de vivir.

Anoche a las diez se aumentó la felicidad de nuestro buen amigo y colaborador D. Rafael Lorente y Goicoechea con el nacimiento de un hermoso niño: tanto el nuevo varón como su madre se encuentran relativamente bien.

Reciba el estimado amigo Bellegé el parabién que con tanto cariño como sinceridad le dedicamos, y crea los padres del recién nacido que les deseamos le vean hecho un verdadero hombre, digno e ilustrado.

Según telegrafías de Nueva York, arciende a 1.000 el número de muertos vistos después de la catástrofe del «Dard-River», cuya horrorosa catástrofe nos comunicó oportunamente nuestro corresponsal madrileño.

Ayer en el tren mixto de la zona, salió acompañado de su respectable familia, en dirección a Valencia, nuestro querido amigo el ilustrado catedrático de este Instituto, D. Actino Bosch.

Olejaremos que pasen felizmente la época del veraneo, y que regresen después a esta capital sin la menor novedad.

Un joven que bajaba ayer las escaleras que conducen de la Glorieta al Oviedo, tuvo la desgracia de tropezar y caer, produciéndose una herida, por fortuna leve, en el brazo derecho.

Ha tomado posesión de la escuela de niños de Libros, el maestro recientemente nombrado D. José Gómez Pasqual.

Nuestro buen amigo D. Quintín Fuentes, inteligente ayudante de la sección de Montes de Hacienda, recibió ayer la noticia de encontrarse bastante enfermo en Logroño su señora madre.

Muy de veras celebraremos que la respectable anciana recobre su salud en plazo breve.

Ayer por la mañana se verificó en el Ayuntamiento el escrutinio general de la elección parcial de un diputado provincial por este distrito, verificada el domingo último.

El resultado fue el siguiente:

D. Pedro Manuel Gómez Izquierdo, ministrero, obtuvo 4.558 votos.

D. Manuel Bernad Mateo, republicano, 3.460.

El presidente proclamó diputado provincial por el distrito de Teruel-Albaracín a D. Pedro Manuel Gómez Izquierdo.

Ayer terminaron en la Escuela Normal de Maestras, los ejercicios de revisión, habiendo obtenido la nota de sobresaliente las señoritas D.ª Salvadora Martínez y D.ª Modesta Bermúdez, y aprobadas las señoritas D.ª Albia Bullón, D.ª Visitación Roquejo, dona

Patrocinio Gómez, D.ª Rosario Castro y D.ª María Peñalver.

Reciban por ello nuestra enhorabuena tan aprovechadas alumnas.

Ha fallecido en Lodosa (Navarra) la joven y bella señora doña María López D. Federico López Cereceda, que durante muchos años fué jefe de esta capital.

Acompañamos en su justo dolor a la familia de Cereceda y al joven viudo, el acreditado confitero D. Timoteo Villatoro, y les deseamos resiliencia cristiana para sobrelevar la desgracia irreparable de la eterna separación de sus entrañables paisanos, arrebatada de esta vida en la edad de las más halagüeñas esperanzas.

Ha sido nombrada mestra en propiedad de El Colladico, doña Consuelo Druna.

Ayer se verificó la conducción a la última morada, del precioso niño Domingo Sorní Horrero, que ha volado al cielo a los doce días de su nacimiento, hijo de nuestro particular amigo, don José Sorní, al cual, así como a su querible esposa, enviamos nuestras más sinceras pésame.

Según telegrafías de Nueva York, arciende a 1.000 el número de muertos vistos después de la catástrofe del «Dard-River», cuya horrorosa catástrofe nos comunicó oportunamente nuestro corresponsal madrileño.

Leemos en varios periódicos que, con motivo de la implantación del impuesto de alcohol, si como se supone es aprobado el proyecto de Ley sometido a las Cortes, tendrá lugar una gran combinación de personal de Hacienda que abarcará desde las más altas categorías a las más bajas, creyéndose con gran fundamento que se agotará toda la excedencia que con motivo de las reformas del Sr. Basabe existe y obtendrán el ascenso y reposición un buen número de cesantes y opositores.

Se encuentra vacante la escuela municipal de niños de Sigüenza.

Nos escriben de Calamocha, que seguía comunicación dirigida al Sr. Gobernador civil de la provincia por el subdelegado de Medicina de aquél partido, se ha presentado un caso de fiebre tifóidea entre las familias que habitan el cuartel de la guardia civil.

La autoridad local ha tomado las oportunas medidas de aislamiento con la paciente, a fin de evitar el contagio, y confiamos en que se cumplirán las disposiciones sanitarias para llevar la tranquilidad al pueblo de Calamocha y sus vecinos, justamente alarmados con la presencia de tan mortifico huesped.

Entre los políticos de la Corte, se comenta desfavorablemente para el gobierno la demora que sufren en la discusión parlamentaria algunos proyectos que afectan a la vitalidad del país.

Recuérdase, a este propósito, la excitación dirigida a las Cortes por la Cámara de Comercio de Oviedo, que en un patriótico mensaje solicitó que se discutiera cuanto antes el problema monetario, paralegar a beneficiosas soluciones.

La prensa recuerda que los representantes de las fuerzas productoras, mientras el gobierno demuestra una pasividad irreflexiva y acciva para los intereses nacionales.

Ha circulado una lista de las bajas que han sufrido las fuerzas rusas y las japonesas desde que empezó la campaña hasta el día.

Según la lista en cuestión las pérdidas de los rusos han sido 1.980 muertos y 2.416 heridos y las de los japoneses 5.110 entre muertos y heridos.

La exigüidad de las anteriores cifras es tan evidente que nadie las estima exactas, creyéndose que ha habido hechos de armas que han ocasionado bajas superiores a las que expresan los mencionados datos.

Ayer recibimos de nuestro corresponsal madrileño una reseña de la corrida á beneficio de la prensa celebrada el jueves en la Corte, no publicándose por falta de espacio y teniendo en cuenta su gran extensión.

De ella, extrayémos hoy, los siguientes párrafos:

La plaza estaba artísticamente adornada, admirándose en el ruedo un hermoso tapiz.

En palcos y tendidos una infinidad de mujeres guapas, luciendo ricos pañuelos de Manila y la clásica mantilla blanca.

La entrada un lleno, habiéndose cotizado las localidades á precio de oro.

Presidió el marqués de Lema, constituyendo el jurado el «Gordito» en unión de varios aficionados.

Primeramente se rifaron las moñas, banderillas y el original del cartel, celebrándose después la corrida.

Los bichos resultaron buenos, aunque de poco poder, tornando en total 44 varas, á cambio de 41 tumbos y 8 percus para el arrastre.

Bombita fué cogido por el tercer toro, resultando con una herida de tres centímetros en el pecho. Pronóstico reservado.

Faustes fué ovacionado en su primero, y Algabeño, Lagartijo y Machaquito, fueros también muy aplaudidos.

El jurado de la corrida declaró dentro el premio que se había de conceder al matador que lo mereciese. A Bombita se le ha concedido mención honorífica.

Ha sido premiados el picador Alvarez, el banderillero Blanquito y el ganadero Berjamea.

Vergara ha quedado fuera de concurso, porque declaró que sus toros no tenían la edad reglamentaria.

Los datos que se tienen de las negociaciones practicadas por el gobierno con el Vaticano son objeto de muchos y muy variados comentarios en todos y ciertos políticos madrileños.

Según las notas oficiales q'te se tiene del asunto, este, las asociaciones religiosas de carácter mixto ó que se tronagran á la enseñanza se someterán á la ley común en todos aquellos casos en que les puede ser aplicable, los gobiernos no podrán fundar asociaciones en España y subsistir la facultad que tie: en los gobiernos de autorizar o no las asociaciones españolas que pretendan establecerse.

Los ministeriales ven este resultado un señalado triunfo para el gobierno que satisfará á según ellos á la opinión, pero los políticos de oposición tienen sus recelos y dudas fundadas en la característica clerical de este gobierno y en el hecho de no haberse dado á conocer minuciosamente todos los detalles del nuevo texto del Concordato.

Este asunto está llamado á ser muy discutido y á dar margen de serios disgustos para el gobierno.

El ilustre dibujante Ramón Casas ha hecho durante su estancia en Madrid dos magníficas retratos de Bonifacio

y Rusiñol y ambos dibujos se publican á gran tamaño en el número de Nuevo Mundo de esta semana.

También publica el popular seminario: La corrida de la Prenta: El cartel de Villegas, los toros y otros detalles.

— El incendio del Arsenal de Cartagena.— El secuestro de Mr. Perdicaris.—

Fiesta en honor de los artistas catalanes.— Los pensionados de Roma.—

Notas teatrales: «Gloria pura», «La buena moza».— Los sucesos del Penal de Santofimia.— Hallazgo de dinero en las plazas de Cádiz.— Congreso de ganaderos, etc., etc.

Ayer se recaudaron en los fiestos de esta capital por concepto de consumos, 277'41 pesetas.

### Páginas de la Historia

#### EL GENERAL NOUVILAS

18 de Junio.

Los mismos adversarios políticos del general D. Ramón Nouvilas y Rafols, reconocieron sus méritos como militar, que en los campos de batalla vertió distintas veces su sangre peleando bizarremente por la patria, si bien sus ideas políticas le valieron grandes contrariedades y vicisitudes; viéndose desterrado, escarnecido y postergado en su carrera.

Había nacido Nouvilas en Castelló de Ampurias (Gerona), el 8 de Diciembre de 1812, y desde subteniente se distinguió «habiéndose recibido (ya por entonces) algunas heridas y ganando por sus hechos los elevados puestos á que llegó después en el ejército», según dice D. Fernando Fernández de Córdoba, que declara no haber sido jamás amigo suyo.

En 1841 tuvo que emigrar Nouvilas á Portugal disfrazado de arriero, por haber tomado parte, siendo teniente coronel á las órdenes del general León, en los sucesos del 7 de Octubre de aquel año y en el ataque al Palacio Real de Madrid.

Después de grandes penalidades y de episodios verdaderamente novedosos, regresó á España en 1843, para combatir en la guerra civil hasta su completa terminación.

Desterrado en 1866 á Canarias con otros generales, por estar probada su participación en el movimiento de Prim, volvió en el 68, siendo encargado de organizar el ejército de Alcolea.

Al triunfar la Revolución se le reconoció el grado de teniente general y fué nombrado capitán general de Cataluña.

En 1872 fué elegido diputado por Urgel (Lérida), como un año antes había sido nombrado senador por Murcia, y el 73 contribuyó á la proclamación de la República en unión de Figueras y Rivero.

Fué nombrado capitán general de Madrid; pero la guerra del Norte reclamaba su presencia en los campos de batalla, á los que estaba avezado, siendo nombrado jefe del ejército en operaciones.

Más temibles que los enemigos

## GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría

El mejor refresco de primavera y verano.

Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.

Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5—ZARAGOZA  
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

### EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCEO CASINOS

en armas eran sus enemigos personales, y Nouvilas viéndose calamulado y escarnecido, acudió ante las Cortes para en pública sesión renunciar su faja y su acta de diputado para siempre.

Ni Castelar, ni las Cortes, que conocían su nobleza y rectitud, creyeron las calumnias ni admitieron aquella renuncia, y antes por el contrario, le dieron un voto de gracias por sus servicios á la nación y fué nombrado presidente del Tribunal de Guerra y Marina.

El golpe del 3 de Enero de 1876, al que opuso energica protesta, le valió ser deportado á Palma de Mallorca y después á Canarias, hasta lograr la amnistía y volver á Madrid.

Pero su salud estaba quebrantada, y poco tiempo disfrutó esta tranquilidad, falleciendo el 18 de Junio de 1880, viendo cómo aquellos mismos á quienes él había combatido y derrotado merecían premios, en tanto que él sufria largos castigos.

(Prohibida la reproducción)

### Estación Meteorológica DEL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del dia de hoy:

Bárometro á 0° y al nivel del mar.	763.3
Temperatura en centígrados.	26.0
Idem máxima á la sombra.	32.8
Id. mínima á cielo despejado.	10.3
Km. recorridos por el viento en 24 horas.	51.0
Presión máxima en Km.	1.2
Lluvia en mm.	0.0

### SERVICIO TELEGRÁFICO

#### AGENCIA MODERNA

#### Balmerón de viaje

Madrid 18, 3

Ha salido en dirección á Burgos el jefe de los republicanos señor Salmerón, el cual tomará parte en el mitin que mañana se celebrará en dicha ciudad.

#### De Valencia

El juez de instrucción que entiende en la causa sobre los últimos acontecimientos surgidos en

tre blasquistas y sorianistas, ha dictado auto de prisión contra tres de éstos. Aumenta la excitación entre ambos bandos.

#### De la guerra

Últimas noticias aseguran que los japoneses se han apoderado de Honaiden después de un sangriento combate. En Waufangú los rusos han tenido 2.500 bajas y los japoneses 6.000.

Hay contradicción en las noticias.

#### En el Congreso

Aprobáose el proyecto de alcoholos, tomándose en cuenta algunas enmiendas de las minorías. Alcohólicos no han quedado satisfechos.

#### ¿Dimitir Linares?

Circula con insistencia el rumor de que el ministro de la Guerra, general Linares, está decidido á presentar la dimisión, si no se aprueban sus reformas militares.

#### Reunión de republicanos

Se han reunido los diputados de la minoría republicana para acordar que el Sr. Llano y Persi sustituya al Sr. Salmerón durante su ausencia.

### AL PÚBLICO

El antiguo establecimiento de comestibles de Ramón Maicas, situado en el Paseo del Obalo, se ha trasladado á la calle del Salvador, números 31 y 33.

#### ENRIQUE GIL CLEMENTE

#### ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Residirá en esta capital por una temporada, como en años anteriores, á disposición de su clientela en el

#### HOTEL CENTRAL

### ANUNCIO

En el término de la Huerta Nueva y próximo al puente de los Baños, se vende una finca de cinco fanegas de cabida.

Darán razón: Plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio) núm. 2, principal.

**AGUAS Y BAÑOS SULFUROSOS**

INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glánculos, huesos y articulaciones, herpetismo, sifilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO ATMÁTICO EN LA CÁMARA INHALATORIA.)

Informes y detalles el propietario FELIPE GARCÍA SERRANO, Paracuellos de Jiloca.

CHOCOLATES Y CAFÉS  
**DE LA COMPAÑÍA COLONIAL**  
TÁPIGAS Y TÉS  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
DEPÓSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

**TÓNICO-RECONSTITUYENTE**

y ANTINEURASTÉNICO

(ELIXIR MEDINA DE DAMIANA. COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, producida muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empabrecimiento orgánico, convalecencia de enfermedades graves, rágutismo, escorbúta, fosfaturia, tonificando los centros nerviosos y el corazón, y constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia. — Pidase siempre Elixir Medina de Damiana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 26, MADRID

**LA POLAR**  
Sociedad Anónima de Seguros  
BILBAO

CAPITAL SOCIAL . . . . . 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTIAS DEPOSITADAS . . . . . 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

**Dionisio Zarzoso**

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos. Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

MIL PESETAS

al que presenté cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

**PASTILLAS BONALD**

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamación, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

**ACANTHEA VIRILIS**

Poliglicerofosfatada Bonald.—

Medicamento Antineurasténico y antidiabético, Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granañada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgues) 17, Madrid. En Barcelona, Gigantes, 5.

**Elixir Antibacilar Bonald**

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tubercolosis incipiente, Osteosclerosis, co-neumónicos, laringo-faringeos, infecciones gripales, paludícas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgues) 17, Madrid. En Barcelona, Gigantes, 5.

**PEDRO DOMECQ**

Cosechero Almacenista y Extractor de Vinos  
JEREZ DE LA FRONTERA

CASA FUNDADA EN 1780

Autorizada para el uso de las armas reales por R. O. de 18 de Octubre de 1824

Destilador de Aguardiente para vino, cerveza

COGNAC, PINE CHAMPAGNE

MARCAS: UNA, DOS y TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR

Pedid especialmente  
COGNAC DE "PEDRO DOMECQ.. en todos los caffés, casinos, círculos, fondas, hoteles y restaurantes, exigiendo las etiquetas UNA, DOS, TRES CEPAS, EXTRA y FUNDADOR, con su escudo de armas.

**PIANOS DE MANUBRIO  
de COLL y GARRIGA**

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios módicos. Pidanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

**AVISO**

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargarán de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronda de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico.

**CANARIOS**

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy bajo.

Informarán en la imprenta de este periódico.

**LAPIDAS Y PERSIANAS**

de todas clases é inmejorable calidad. Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (entre Palacio.)